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nerale del bilancio; ora l'ufficio di Presi-
denza ha perduto due dei suoi colleghi, cioè 
l'onorevole Stelluti-Scala e l'onorevole Del 
Balzo Girolamo, e l 'onorevole Di Trabìa che 
ora insiste nelle sue dimissioni, benché l'altro 
giorno la Camera abbia deliberato di non 
accettarle. Io mi feci un dovere di comu-
nicare all 'onorevole Di Trabìa la delibera-
zione della Camera. Però poco fa è perve-
nuto all'ufficio di Presidenza il seguente 
telegramma : 

« A Sua Eccellenza Biancheri presidente 
della Camera: 

« La Camera dei deputat i respingendo ieri 
le mie dimissioni da segretario presidenza, 
mi ha dato un attestato di benevolenza che 
altamente mi onora e che non merito. 

« Ringrazio gli onorevoli colleghi Lu-
cifero e Marinuzzi per la loro amichevole 
manifestazione; r ingrazio particolarmente 
Y. E. per la sua squisita cortesia e bontà 
a mio riguardo, e prego* scusarmi se sono 
costretto ad insistere nelle dimissioni pre-
sentate, non sapendo quando potrei recarmi 
costì ad adempiere miei obblighi. 

« Col massimo ossequio 
« firmato TRABÌA. » 

Propongo dunque che la Camera proceda 
alla votazione per la nomina di tre segretari 
della Presidenza nella seduta di mercoledì 
prossimo uni tamente alla votazione per la 
nomina di tre commissari della Giunta gene-
rale del bilancio : per ognuna di queste 
votazioni dovranno essere scritti sulla sche-
da due nomi soltanto. 

Se nessuno fa osservazioni in contrario, 
così r imarrà stabilito. 

(Così rimane stabilito). 

Si riprende la discussione sul bilancio del l i n i -
stero dell'interno. 
Pres idente . Ora dò facoltà di parlare al-

l'onorevole Santini come primo iscritto nella 
discussione generale dello stato di previsione 
della spesa del Ministero dell ' interno. 

Sant in i . Io non debbo pronunciare che 
brevissime parole intorno a una questione 
d'ordine nei r iguardi della Giunta generale 
del bilancio, 

I buoni rapport i personali, che mi legano 
all'onorevole Mazza, mi affidano che egli non 
si avrà a male se mi fo lecito di fare un'os-
servazione sulla sua relazione, non quale 
ci si presenta oggi, ma come venne in di-
scussione avanti alla Giunta generale del bi-
lancio, e queste osservazioni io non faccio 

all'onorevole Mazza ad personam ma al rela-
tore. 

Io credo che sarebbe cori-etto che nelle 
relazioni della Giunta del bilancio, sugli 
stati di previsione dei vari Ministeri, rap-
presentando la Giunta intiera la Camera, nella 
sua maggioranza non sempre ministeriale e 
rispecchiandone il pensiero, gii apprezza-
menti politici, specie se troppo accentuati, 
come erano quelli dell'onorevole Mazza, do-
vrebbero esserne bandit i . 

Ora avvenne che l'onorevole Mazza (il 
quale con la sua cortesia e con la sua lealtà 
vorrà confermare quanto dico) alla Giunta 
generale del bilancio aveva distribuito bozze 
di stampa della sua relazione con apprezza-
menti politici riflettenti, se non erro, il do-
micilio coatto e gli scioperi, a cui la mag-

~ gioranza della Giunta non partecipava. 
Non è vero, onorevole Mazza ? (Segni dì 

adesione dell' onorevole Mazza). La questione 
venne a proposito sollevata dall'onorevole 
Aguglia, cui fece eco il compianto De Ber-
nardis. 

L'onorevole Mazza, lo dico subito, rico-
nobbe che, forse, aveva esorbitato, tanto più 
che il Presidente della Sottogiunta, onore-
vole Basetti, non èsito a dichiarare che 
1' onorevole Mazza non aveva letto alla Sot-
togiunta che tre quart i della relazione ed 
aveva tralasciato di leggerne proprio quella 
quarta parte, che chiamerò incriminata. È 
vero, onorevole Mazza? 

M a z z a , relatore. No. Cioè non dico che 
non sia vero, dico che Ella è in equivoco. 

Sant ini . Ebbene sono sempre qua, io disce-
polo, a ricevere lezioni da chi mi è maestro. 

Nella relazione dell' onorevole Mazza, 
quando venne letta alla Giunta, erano pa-
role molto forti, dei propositi molto radicali, 
ultraradicali . 

M a r e s c a . Repubblicani! 
Pres idente . Non interrompano che proprio 

l 'onorevole Santini non ne ha bisogno ! (Si 
ride). 

Santini . Grazie. Alcune frasi della relazione 
rispecchiavano il pensiero politico dell 'ono-
revole Mazza, ma non quello della maggio-
ranza della Giunta del bilancio. L' onorevole 
Mazza stesso ne convenne e disse che avrebbe 
modificato la bozza. Tutto ciò risulta dal 
verbale della Giunta, che ho voluto rileggere 
or ora, verbale, che attribuisce al primo 
testo della relazione dell ' onorevole Mazza 
parole severe verso la Camera. La seduta 
era quella del 9 giugno di quest 'anno. Il 
verbale riferisce altresì che il Presidente 
della Sottogiunta, onorevole Basetti, espose 


